9 класс
Тема: «Миграция населения»

Уровень 1
 Тесты
1 . Разность числа прибывших и выбывших:
а) миграция
б) репатриация
 в) естественный прирост
 г) механический прирост
 д) эмиграция.
2.Въезд в страну:
а) депортация
 б) иммиграция
 в) эмиграция
 г) реэмиграция
д) сальдо миграций.
3. Выезд	из страны:
а) депортация
 б) иммиграция
в) сальдо миграций
 г) эмиграция
д) реэмиграция.
4.Изгнание	людей из родных мест:
а) репатриация
 б) реэмиграция
 в) иммиграция
 г) депортация
 д) механический прирост.
5.Переселение	людей из одних мест проживания в другие:
а) путешествие
 б) естественный прирост
 в) миграция
 г) механический прирост
 д) урбанизация.

Уровень 2	
Проверьте себя
1.Что такое миграция-населения?
2.Почему необходимо изучать миграцию?
3.Какой бывает миграция по направлению?
4.Какие причины вызывают переселение людей?
5.Как определить механический прирост населения? Как по-другому называют механический прирост населения? В чем состоят главные особенности современной миграции населения в Казахстане?
6.Какие виды внутренней миграции населения вы знаете?

Тема: «Национальный и религиозный состав населения»
Уровень 1
 Тесты
1 . Этнос - это:
а) шииты; б) языковая семья; в) наука, изучающая народы; г) отдельный народ; д) конфессия.
2.Часть этноса, проживающая за пределами страны:
а) конфессия; б) этнос; в) диаспора; г) языковая группа; д) этнография.
3.Этнический состав населения Казахстана:
а) однонациональный; б) двунациональный; в) однородный; г) нет правильного ответа; д) многонациональный.
4.Самый	многочисленный народ в Казахстане:
а) узбеки; б) русские; в) казахи; г) немцы; д) украинцы.	
5. Второй по численности народ в Казахстане:	'
 а) узбеки; б) русские; в) казахи; г) немцы; д) украинцы.
6. Казахи	относятся к языковой группе:	
а) алтайской; б) тюркской; в) славянской; г) индоевропейской; д) иранской.
7. Самая	многочисленная языковая семья в Казахстане:	
а) индоевропейская; б) сино-тибетская; в) северокавказская; г) уральско-юкагирска; д) алтайская.
8. Казахский народ насчитывает (млн чел):
а) около 9; б) около 13; в) более 4; г) более 15; д) более 19.
9. Большая	часть верующих казахов:
а) мусульмане-шииты; б) мусульмане-хариджиты; в) католики; г) мусульмане-сунниты; д) протестанты.
10. Ю.Среди греков, молдаван, белорусов, русских, украинцев преобладают:
 а) католики; б) протестанты; в) буддисты; г) православные; д) конфуцианцы.
1 1 . Сколько этносов представлено в национальном составе населения Казахстана?
а) 13; б) 130; в) 1300; г) более 500; д) 177.

Уровень 2
1.Раскройте содержание понятий «этнос», «этнический», «диаспора».
2.Какие науки изучают народы, этнический состав населения?
3.Назовите главную особенность национального состава населения нашей страны.
4.Как ученые классифицируют народы по происхождению? Какие подразделения есть в их классификации?
5.Как различаются народы, проживающие в Казахстане, по численности?
6.В каких странах мира существуют самые крупные казахские диаспоры?
7. Расскажите о религиозном составе населения нашей страны.

Тема: «Городское население и урбанизация»
Тесты
1 . Самая крупная агломерация в Казахстане:
а) Карагандинско-Темиртауская; б) Шымкентская; в) Усть-Каменогорская; г) Алматинская; д) Костанаиская.
2.Первые	города Казахстана возникли на:
а) севере; б) Великом Шелковом пути; в) западе; г) востоке; д) «Янтарном пути».
3. Число городов в Казахстане:
 а) 181; б) 267; в) 26; г) 60; д) 86.
4. Поселение с числом жителей 50 и более:
а) город; б) агломерация; в) населенный пункт; г) расселение; д) урбанизация.
5.Сколько ядер имеет Карагандинско-Темиртауская агломерация? 
а) одно; б) два; в) три; г) четыре; д) пять.
6. Сколько в Казахстане городов-миллионеров?
 а) 1; б) 2; в) 3; г) нет городов-миллионеров; д) 4.
7. Самая высокоурбанизированная область Казахстана:
а) Атырауская; б) Павлодарская; в) Кызылординская; г) Мангистау-ская; д) Карагандинская.
8. Шымкент (460 тыс. жителей) относится к городам:
а) крупнейшим; б) крупным; в) средним; г) большим; д) малым.
9.Более одного миллиона жителей проживает в:
а) Астане; б) Шымкенте; в) Караганде; г) Алматы; д) 'Щтзе.
10. Главная функция Астаны:
а) промышленная; б) транспортная; в) военная; г) столичная; д) научная.


Тема: «Сельское население. Размещение и плотность населения»
Тесты
1.Какая часть населения Казахстане живет в сельской местности? 
а) 2/3
 б) 1/2
в) 2/5
 г) 1/5
 д) 1/10.
2. Какова динамика численности сельского населения в последние годы?
а) Быстро растет
 б)быстро снижается
в) не меняется
г) медленнорастет
д) медленно снижается.
3.Половина всех сельских жителей Казахстана сосредоточена на: 
а) Юге
 б) Севере
в) Западе
г) Востоке
д) в Центре.
4.Сельских населенных пунктов в Казахстане:
а) более 7000;
б) более 21,5 тыс.
 в) 181;
г) 86
д) 5000
5. По людности в Казахстане преобладают села:
а) сверхкрупные
 б) крупные
в) средние
 г) мелкие
д) поселки.
6.В предгорьях Южного Казахстана преобладают села:
а) сверхкрупные
 б) крупные
в) средние
 г) мелкие
д) поселки.
7. Самая острая социальная проблема села:
а) дороги
 б) безработица
 в) питьевая вода
г) удаленность от городов
д) телефонизация
8. Самая большая по численности населения область Казахстана:	
а) Атырауская
б) Алматинская
 в) Жамбылская
 г) Южно-Казахстанская
 д) Восточно-КазахстГанская.
9.Самая маленькая по численности населения область Казахстана:	
а) Кызылординская
 б) Западно-Казахстанская
 в) Мангистауская
г) Карагандинская
 д) Костанайская.
10.Часть Казахстана с самой большой численностью населения:	'
а) Восток
 б) Север
в) Юг
 г) Запад
 д) Центр.		
11.Средняя плотность населения в Казахстане (человек на 1 км"): 
а) 2,5
 б) 3,5
 в) 4,5
г) 5,5
д) 6,5

Итоговое тестирование по разделу «Население и трудовые ресурсы»
1. Разность числа прибывших и выбывших:
а) миграция
 б) репатриация;
в) естественный прирост
 г) механический прирост
 д) эмиграция.
2. Въезд в страну:
а) депортация
 б) иммиграция
 в) эмиграция;
 г) реэмиграция
 д) сальдо миграции.
3. Выезд из страны:
а) депортация
 б) иммиграция
 в) сальдо миграций
 г) эмиграция
 д) реэмиграция.
4.Изгнание	людей из родных мест:
а) репатриация
 б) реэмиграция
 в) иммиграция
 г) депортация
 д) механический прирост.
5.Переселение людей из одних мест проживания в другие:
а) путешествие
 б) естественный прирост
в) миграция
 г) механический прирост
 д) урбанизация.
6 . Разность числа прибывших и выбывших:
а) миграция; б) репатриация; в) естественный прирост; г) механический прирост; д) эмиграция.
7.Въезд в страну.
а) депортация
 б) иммиграция
в) сальдо миграций
 г) эмиграция
 д) реэмиграция 
9.Изгнание людей из родных мест:
А) репартация; б)Реэмиграция; в) иммиграция; г) депортация; д) механический прирост 
10.Переселение людей из одних мест проживания в другие:
а) путешествие; б) естественный прирост; в) миграция; г) механический прирост; д) урбанизация
11.Часть этноса, проживающая за пределами страны:
а) конфессия; б) этнос; в) диаспора; г) языковая группа; д) этнография.
12.Этнический состав населения Казахстана
А) однонациональный б) двунациональный в) наука, изучающая народы г) отдельный народ д) конфессия
13. Самый многочисленный народ в Казахстане
а) узбеки; б) русские; в) казахи; г) немцы; д) украинцы.
14. Второй по численности народ в Казахстане: 
а) узбеки, б) русские; в) казахи; г) немцы; д) украинцы.
15. Казахи относятся к языковой группе:
а) алтайской; б) тюркской; в) славянской; г) индоевропейской; д) иранской
16. Самая многочисленная языковая семья в Казахстане:
а) индоевропейская б) сино-тибетская в) северокавказская; г) уральско-юкагирская; д) алтайская
17.Казахский народ насчитывает (млн. чел):
а) около 9; б) около J3; в) более 4; г) более 15; д) более 19.
18.Большая часть верующих казахов:
а) мусульмане-шииты; б) мусульмане-хариджиты; в) католики ; г) мусульмане-сунниты; д) протестанты
19. Среди греков, молдаван, белорусов, русских, украинцев преобладают-	протестанты.
а) католики; б) протестанты; в) буддисты; г) православные; д) конфуцианцы.
20 . Самая крупная агломерация в Казахстане-
а) Карагандинско - Темиртауская; б) Шымкентская; в) Усть-Каменогорская; г) Алматинская ; д) Костанайская
21. Первые города казахстана возникли на:
а) севере; б) Великом Шелковом пути; в) западе; г) востоке; д) «Янтарном пути»
22. Число городов в казахстане:
а) 181; б) 267; в) 26; г) 60; д) 86.
23.Поселение с числом жителей 50 и более:
а) город; б) агломерация; в) населенный пункт; г) расселение; д) урбанизация.
24. Сколько ядер имеет Карагандинско -Темиртауская агломерация?
 а) одно; б) два; в) три; г) четыре; д) пять.
25. Сколько в Казахстане городов-миллионеров?
 а) 1; б) 2; в) 3; г) нет городов-миллионеров; д) 4.
26.Самая высокоурбанизированная область Казахстана:
а) Атырауская; б) Павлодарская; в) Кызылординская; г) Мангистау-ская; д) Карагандинская.
27. Шымкент(460 тыс. жителей) относится к городам:
а) крупнейшим; б) крупным; в) средним; г) большим; д) малым.
28.Более	одного миллиона жителей проживает в:	|
а) Астане; б) Шымкенте; в) Караганде; г) Алматы; д) Таразе.	
29. Главная функция - Астаны:
а) промышленная; б) транспортная; в) военная; г) столичная; д)	научная.	
30.Какая часть населения Казахстане живет в сельской местности?	
а) 2/3; б) 1/2; в) 2/5; г) 1/5; д) 1/10.	

Тема: «Состав и структура хозяйства»
Тесты
1.Экономика, базирующаяся на частной собственности:
а) плановая;  б) социалистическая;  в) теневая;  г) рыночная;  д) общин
2.Смена периодов роста и спада производства:
а) динамичность; б) периодичность; в) пропорциональность; г) планомерность; д) цикличность.
3.Сферы деятельности, находящиеся в ведении государства, составляют:
а) отрасль экономики; б) государственный сектор; в) межотраслевой комплекс; г) акционерное общество; д) сферу услуг.
4.Первый уровень экономики составляют:
а) отрасли; б) межотраслевые комплексы; в) отрасли сферы услуг; г) сферы труда; д) предприятия.
5.Сельское хозяйство — это:
а) предприятие; б) учреждение; в) отрасль; г) сфера труда; д) услуга.
6.Промышленность, строительство, сельское хозяйство относят к сфере:
а) непроизводственной; б) производственной; в) услуг; г) труда; д) социальной.
7.К непроизводственной сфере относится: строительство; б) лесное хозяйство; в) образование; г) сельское хозяйство; 
д) промышленность.
8. Сочетание отраслей с устойчивыми связями и общим конечным результатом производства:
   а) отрасль, б) учреждение в)предприятие  г.) межотраслевой комплекс; д) сфера труда
9. Выберите межотраслевой комплекс:
 а) топливно-энергетический, 6) машиностроительный; в) металлургический; г) агропромышленный; 
д) все перечисленные.
10.Показатель валовой продукции: 
а) ТОО; б) АО; в) ВВП; г) СП; д) НИИ.
1 1 . На заводе усовершенствовали технологию и стали получать больше продукции. Это путь:
 а) экстенсивный; б) рыночный; в) плановый; г) интенсивный; д) смешанный.
12. Показатель эффективности экономики:
а) ВВП; б) себестоимость продукции; в) теневая экономика; г) межотраслевой комплекс; д) сфера услуг.

Тема: «Топливно-энергетический комплекс. Нефтяная и газовая промышленность»
Тесты
1 . Для составления топливно-энергетического баланса все виды топлива переводят в: а) реальное; б) условное; в) газовое; г) электроэнергию; д) минеральное.
2.Самыевысокие тепловые коэффициенты имеют:
а) нефть и бурый уголь; б) нефть и каменный уголь; в) нефть и газ; г) газ и сланцы; д) сланцы и бурый уголь.
3. На	каком месторождении впервые началась добыча нефти в Казахстане? 
а) Доссор; б) Узень; в) Кашаган; г) Тенгиз; д) Каламкас.
4.Какое месторождение относится к числу гигантских?
 а) Доссор; б) Макат; в) Каражанбас; г) Тенгиз; д) Кенкияк.
5. Крупнейший нефтегазоносный бассейн Казахстана:
а) Южно-Торгайский; б) Мангистауский; в) Шу-Сарысуски^г) Зай-санский; д) Урало-Эмбенский.
6. Какой нефтепровод строится?
а) Атырау-Самара; б) Атырау-Новороссийск; в) Карачаганак-Аты-рау; г) Атасу-Алашанькоу; д) Омск-Павлодап- Шымкент.
7. В каком городе работает нефтеперерабатывающий завод?
а) Алматы; б) Астана; в) Атырау; г) Семипалатинск; д) Петропавловск.
8. Крупнейшее газовое (газоконденсатное) месторождение Казахстана: 
а) Тенгиз; б) Кашаган; в) Жанажол; г) Имашевское; д) Карачаганак.
9. Газопровод для снабжения южных областей Казахстана 
а) Бухара-Урал; б) Бухара-Алматы; в) Средняя Азия-Центр; г) Атырау-Самара; д) Атырау-Новороссийск.

Тема: «Состав и значение агропромышленного комплекса»
Уровень 1
Тест
1. АПК состоит из:
а) промышленности; б) сельского хозяйства; в) животноводства; г) растениеводства; д) трех звеньев.
2.Какую отрасль не относят к I звену АПК?
а) Производство минеральных удобрений; б) тракторостроение; в) ремонт сельхозтехники; г) легкую промышленность; д) производство оборудования для пищевой промышленности.
3.II звено АПК:
а) легкая промышленность; б) пищевая промышленность; в) сельское хозяйство; г) промышленность; 
д) животноводство.
4. В сельском хозяйстве предметом и средством труда служит: а) здание; б) трактор; в) удобрение; г) земля; 
д) сельхозтехника.
5.Одна из особенностей сельскохозяйственного производства:
а) интенсификация; б) земельный фонд; в) мелиорация; г) эффективность; д) сезонность.
6.Сильнее	всего от природных условий зависит:
а) обрабатывающая промышленность; б) машиностроение; в) сельское хозяйство; г) железнодорожный транспорт; 
д) черная металлургия.
7.Все	земли в границах области - это:
а) обрабатываемые земли; б) сельскохозяйственные угодья; в) кормовые угодья; г) минеральные ресурсы; 
д) земельный фонд.
8.К	сельскохозяйственным угодьям не относится:
а) пашня; б) пастбище; в) земля (территория) города; г) сенокос д) многолетнее насаждение.
9.Мелиорация	земель - это их:
а) засоление; б) выдувание; в) заболачивание; г) ухудшение; д) улучшение.
10.Распахали новые земли и собрали больше зерна. Это путь:
а) интенсивный; б) рыночный; в) экстенсивный; г) мелиорации; д) плановый.

Уровень 2
Заполните пропуски в следующих предложениях.
1.Главная «картофельная грядка» страны - ...	область.
- «главный витаминный цех страны».
2.Пшеничный пояс Казахстана - это главным образом... области.
3. «Белое золото» страны выращивают на... Казахстана в... области.
4. Верблюдоводство распространено в... зонах нашей страны, первое место по поголовью занимает ... область. 5.Тонкую, длинную и однородную шерсть для изготовления шерстяных тканей дает

Тема: «Восточный Казахстан»

Тесты
1. Областной центр Восточно-Казахстанской области:
а) Павлодар; б) Ридер; в) Усть-Каменогорск; г) Семипалатинск; д) Зыряновск.
2. С какими странами граничит Восточный Казахстан?
а) С Россией и Монголией; б) с Россией и Ираном; в) с Россией и Китаем; г) с Китаем и Кыргызстаном, д) с 3.Кыргызстаном и Узбекистаном.
4.Какой экономический район не имеет общей границы с Восточным Казахстаном/ а) Западный; б) Северный; в) Южный; г) Центральный; д) все перечисленные.
5.Каких полезных ископаемых больше всего в Восточном Казахстане?	
а) Каменного угля; б) титана; в) свинца; г) олова; д) золота.	
6. Место Восточного Казахстана по численности населения в республике:
а) 1 -е; б) 2-е; в) 3-е; г) 4-е; д) 5-е.	
7.Каков уровень урбанизации Восточного Казахстана?	
а) 50%; 6)55%; в) 59%; г) 69%; д) 83%.	
8.  Какие отрасли преобладают в Восточном Казахстане?	
а) горнодобывающие; б) обрабатывающие; в) отрасли по производству электроэнергии, газа и воды; г) легкой
промышленности; д) пищевой промышленности.
9. Город Восточного Казахстана, в котором действует полиметаллический комбинат полного цикла:
 а) Ридер; б) Семипалатинск; в) Зыряновск; г) Усть-Каменогорск; д) Шемонаиха.
10. Самая мощная гидроэлектростанция:
а) Шульбинская; б) Усть-Каменогорская; в) Бухтарминская; г) Капчагайская; д) Чардаринская
11Какая	техническая культура Восточного Казахстана лидирует по посевной площади в республике, а) Кукуруза; б) подсолнечник; в) горчица; г) сахарная свекла, д) табак.
1 2. Специфическая отрасль животноводства Восточного Казахстана: 
а) верблюдоводство; б) свиноводство; в) птицеводство; г) мараловодство; д) овцеводство.
13.0сновной источник загрязнения окружающей среды в Восточном Казахстане:
 а) предприятия легкой промышленности; б) предприятия пищевой промышленности; в) транспорт; г) предприятия цветной металлургии; д) все перечисленные в равной степени.

Тема: «Западный Казахстан»
Уровень 1 Тесты
1.Регион, который не граничит с Западным Казахстаном:
а) Восточный  б) Северный  в) Южный г) Центральный д) все перечисленные
2.Прикаспийское положение имеют области:
а) Западно-Казахстанская и Атырауская; б)Атырауская и Актюбинская; в) Мангыстауская и Атырауская;  г)Актюбинская и Мангыстауская; д) все причисленные.
3.Область, в которой добывают хромитовые и никелевые руды:
а) Западно-Казахстанская;  б) Актюбинская; в)Атырауская; г) Мангыстауская д) все перечисленные
4. В  какой области находятся месторождения Доссор, Макат, Прорва?
а) Западно-Казахстанская; б) Актюбинская; в) Атырауская; г)Мангыстауская д)во всех перечисленных
5.Месторождение Каламкас и Каражанбас расположено на:
а) севере Западного Казахстана; б) п-ве Мангистау; в) п-ве Бузачи- г) севере Каспия; 
6.Казахстана.	узачи, г; севере Каспия, д) на востоке Западного
7.Степень урбанизации Мангистауской области: 
а) 70%; б) 72%; в) 75%; г) 77%; д) 74%
8. Какой области Западного Казахстана больше проживает сельского населения?
а) В Западно-Казахстанской; б) в Актюбинской; в) в Атырауской; г) всех перечисленных.

Уровень 2
 Закончите фразу:
По	площади Западный Казахстан занимает в республике	
Население	Мангыстауской области существенно выросло в связи	

